
 
Palacio Legislativo de San Lázaro, 14 de noviembre de 2012 
 
Versión estenográfica de la primera reunión ordinaria de trabajo de 
la Comisión de Asuntos de la Frontera Norte de la Honorable 
Cámara de Diputados, LXII Legislatura, llevada a cabo este  
miércoles en el salón Protocolo del edificio C. 
 
 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Señor secretario, quisiéramos ver si ya todo mundo firmó 

el registro de asistencia de verificación de quórum. 

 

El secretario diputado    : Muy buenos días, señor presidente. Señores diputados. 

 

Me permito informarle al señor presidente que tenemos un total de 11 diputados registrados, por lo tanto, 

señor presidente, hay quórum. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Gracias. 

 

Solicito entonces en este caso, se abre la reunión. 

 

Lectura de la aprobación del orden del día. 

 

El secretario diputado    : Por instrucciones de la presidencia doy lectura al orden 

del día, siendo éste el siguiente. 

 

1. Registro de asistencia y declaración de quórum 

2. Aprobación del orden del día 

3. Lectura y en su caso aprobación, de la minuta de la reunión de instalación 

4. Análisis, discusión y en su caso aprobación, del plan de trabajo de la comisión 

5. Asuntos generales, y  

6. Clausura y convocatoria a la siguiente reunión. 

 

Señores diputados, les solicito si alguno de ustedes quiere hacer uso de la palabra para efectos del orden del 

día. Les pedimos por favor lo manifiesten. 
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Le informo al señor presidente que no habiendo quien haga uso de la voz, me permito someter a la votación 

el orden del día propuesto. 

 

Señores diputados, las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo 

levantando la mano (votación). Los diputados y las diputadas que estén por la negativa sírvanse 

manifestarlo levantando la mano (votación). 

 

Le informo, señor presidente, que hay mayoría por la afirmativa. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Se aprueba el orden del día. 

 

Número tres, señor secretario, si se aprobó es la minuta. Entonces se instala la reunión. Adelante. 

 

El secretario diputado    : Por instrucciones de la presidencia, señores diputados, 

se somete a discusión la minuta de instalación, solicitando que se dispense su lectura toda vez que se les ha 

hecho llegar con toda oportunidad y se encuentra incluida en sus carpetas. 

 

Si hay algún diputado o diputada que desee hacer uso de la palabra, sírvase manifestarlo.  

 

No habiendo quien haga uso de la palabra, se somete a la votación la minuta de la reunión de instalación de 

esta comisión. 

 

Los diputados y diputadas que estén por la afirmativa favor de levantar la mano (votación). Los diputados y 

diputadas que estén por la negativa favor de levantar la mano (votación). Se informa, señor presidente, que 

ha sido aprobada. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Gracias. 
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Se hizo llegar la propuesta del proyecto de trabajo, mismo que se encuentra en las carpetas, lo anterior en 

cumplimento con el artículo 161 de la Cámara de Diputados, donde recibimos algunas propuestas de los 

siguientes diputados.  

 

Carmen López Segura; Lorenia Valles; Irma Elizondo Ramírez; Martha Beatriz Córdova Bernal; María de 

Jesús Huerta; Flor Ayala Robles; Juan Manuel Gastélum;  David Cuauhtémoc Delgado; Trinidad Morales 

Vargas; Ramón Antonio Sampayo Ortiz. 

 

El pasado lunes 12 de noviembre se realizó una reunión de trabajo con sus asesores y el cuerpo técnico de la 

Comisión, si ustedes recuerdan, en donde se dio cuenta de la inclusión de las propuestas que todos y cada 

uno de ustedes hicieron favor de enriquecer el plan de trabajo. Con la finalidad de que tenga certeza esta 

orden de trabajo se está delineando para todos nosotros de manera incluyente, y sus inquietudes están 

plenamente plasmadas en el presente documento. 

 

Por otra parte, derivado de esta reunión me permito poner a consideración la creación de las subcomisiones, 

según lo establecido en el artículo 152 del Reglamento, que tratan de abarcar la mayor parte de los temas 

que atañen a esta Comisión. 

 

Se propone que estas comisiones, mediante una creación para cada una de ellas en los diferentes estados de 

la frontera norte, estaríamos diciendo que propondríamos seis subcomisiones. Mi sugerencia hacia ustedes 

es que se forme una subcomisión de Baja California; una de Sonora; una en Chihuahua; una en Coahuila; 

una en Nuevo León y una en Tamaulipas. 

 

Estas subcomisiones se encuentran a su consideración para ser aprobadas e integradas. 

 

Por último, lo único que me faltaría es proponer el calendario de las reuniones ordinarias de la Comisión, 

mismo que me gustaría poner a su consideración el día que más se adecúe a ustedes en nuestras agendas, 
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porque sé que ustedes pertenecen a diferentes comisiones. Entonces me gustaría que ponderáramos que no 

tuviéramos el problema de conflicto porque nos estamos dando cuenta que pertenecemos a comisiones a la 

misma hora, no nada más el mismo día sino a la misma hora, o en lugares muy lejanos. 

 

Hoy en la mañana estuve en una reunión de una parte que era fuera de aquí de las instalaciones, entonces sí 

me gustaría que se ponderara en esta reunión ese calendario, para que no tuviéramos el conflicto de horario. 

 

Lo pongo a su consideración y sí me gustaría que lo comentáramos, secretario, con todos ustedes para que 

llegáramos a un acuerdo general. Va a ser muy difícil que sea unánime, pero yo creo que debería ser la 

mayoría la que decida. 

 

Entonces la presidencia, yo propongo que sea un miércoles, pero todas las comisiones son los miércoles y 

luego si digo el viernes entonces van de salida, y el martes o el lunes no han llegado, entonces el que quiera 

hacer uso de la palabra en este tema, está abierto el micrófono, señor secretario. 

 

El secretario diputado    : Señores diputados, quien guste hacer uso de la voz es 

el momento oportuno para hacerlo, en relación a la petición que formula el señor presidente. 

 

Tiene el uso de la voz la diputada Amira Gricelda Gómez Tueme. Si hay alguien más que guste hacer uso 

de la voz, para registrarlo. 

 

La diputada Amira Gricelda Gómez Tueme: Primero me gustaría hablar del tema de las subcomisiones, 

presidente. 

 

Tengo entendido que la propuesta que usted está haciendo es por entidad para crear subcomisiones, y me 

parece bien porque, quién mejor que los diputados de la entidad de donde son originarios tengan un 

diagnóstico y un análisis de las prioridades que se tienen en esa entidad como región, como frontera norte, 
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pero también quisiera poner a consideración de esta Comisión que integráramos subcomisiones de trabajo 

que empiecen a elaborar un diagnóstico por temas. 

 

El asunto que tenemos ya enfrente es el del Presupuesto que se va a revisar para efectos del año 2013. En 

cualquier tarea que tengamos es importante que analicemos no solamente la estrategia para revisar el marco 

jurídico que nosotros tengamos que reformar o promover alguna iniciativa como comisión dictaminadora, 

porque somos comisión dictaminadora, sino que tendremos que explorar, como una comisión que inicia, 

qué tareas nos competen a nosotros desde el punto de vista presupuestal a ejercer, para no andarnos 

empatando con alguna otra comisión. 

 

Sin embargo, podemos hacer una agenda de trabajo en comisiones unidas, con comisiones que tienen interés 

al igual que nosotros, como el de la Comisión de Migración por ejemplo, como el de la Comisión de 

Relaciones Exteriores para efecto de que en la elaboración precisa de agenda podamos establecer un 

calendario de reuniones con nuestros pares en Estados Unidos o con Congresos locales, etcétera, etcétera. 

Ya lo resolverá esta Comisión a través de la propuesta que haga el señor presidente. 

 

Entonces quiero dejar a consideración de esta presidencia y de sus integrantes, el que elaboremos 

subcomisiones por tema para efectos de que un grupo de diputados que tengan interés, participen y ésos a su 

vez nos puedan exponer esos temas ya en el pleno de esta Comisión. 

 

Gracias. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Gracias. Adelante. 

 

El secretario diputado    : El diputado Luis Alfredo Murguía tiene el uso de la 

voz. 
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El diputado Luis Alfredo Murguía Lardizábal: Muy buenos días. 

 

Yo quisiera ampliar un poquito lo que está comentando la diputada Gómez Tueme.  

 

Son muy importantes las subcomisiones, en el sentido de… vamos a hacer dos vertientes, la primera, ayer 

comentamos en otra comisión que tiene  mucho qué ver con ésta, que es la de Competitividad, la 

transversalidad que tienen que tener las comisiones, porque si tenemos una cuestión en esta Comisión, en 

primer lugar es una Comisión nueva, porque se fue dividida la de Asuntos Fronterizos, y segundo, porque a 

final de cuentas nuestra Comisión de Frontera Norte tiene que ver con todo, porque si es agua es  con la 

Comisión de Agua, si es, como decía la diputada, si es Migración, con Migración; si es embajador, con 

Relaciones Exteriores. Tenemos que tener mucha empatía con las demás comisiones. 

 

Y la segunda, que sería… 

 

(Sigue turno 2) 

Aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa 
 
… tenemos tener mucha empatibilidad con las demás comisiones. 

 

La segunda, sería si sería por estado se me hace perfecto, me gusta la idea señor presidente, pero… que si 

por ejemplo en el mismo estado queda alguien de la subcomisión que escogiera un tema y así a su vez los 

que se quieran sumar de la misma comisión… 

 

Entonces, aunque fueran de otros estados, a lo mejor a Chihuahua le tocó la zona de recreación económica, 

bueno a mí me interesa, soy de Coahuila y me puedo sumar a ese sentido, para… las subcomisiones. 

 

Serían los dos comentarios. 
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El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Tiene el uso de la voz el diputado Javier Treviño. 

 

El diputado Javier Treviño Cantú: Muchas gracias, con su permiso, señor presidente. Creo que uno de los 

problemas estructurales que tenemos en la relación México-Estados Unidos justamente en los últimos 12 

años ha sido el exceso de compartimentalización de la relación bilateral y que se dé justamente en la 

frontera. 

 

Hemos separado los temas, inclusive nos hemos quedado en los últimos seis años con el tema de seguridad, 

sobre todo y en los seis anteriores con el tema de migración y justamente no vimos un enfoque integral, 

comprensivo de los temas de la frontera. 

 

Entonces, creo que poco ayuda el que una comisión como la nuestra se concentre o se divida en los temas 

de lo que le toca a cada estado, porque entonces, cada quien vamos a tener nuestra visión sobre los temas 

muy peculiares y poco ayuda a darle esa visión integral en la frontera. 

 

Así es que a mí me parece y apoyando lo que dice la diputada Amira que podamos ver cuáles son los 

grandes temas de la frontera que tienen que ver con la infraestructura, que tienen que ver con el medio 

ambiente, que tienen que ver con realmente la facilitación del comercio, el orden que deberíamos de tener 

en los tres niveles de gobierno a lo largo de la región fronteriza y cómo tenemos que repensar la frontera, no 

como una línea fronteriza si no como una serie de procesos y flujos de diferentes bienes y males a lo largo 

de la frontera y entonces sí definir el trabajo de las comisiones o grupos de trabajo ad hoc especiales dentro 

de la comisión a esos temas. 

 

En los que nuestra comisión se convierta realmente como un facilitador, como un puente con otras 

comisiones del Congreso y también con entidades de la administración y que podamos darle justamente la 

visión que merecen los temas fronterizos. 
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Así es que a mí mientras más vayamos por el lado de facilitar por la compartimentalización, peor va a ser 

para el tema de la relación bilateral entre México y Estados Unidos y los temas de la frontera. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: ¿Algún otro diputado gusta hacer uso de la voz? Primero 

las damas, con todo respeto diputado, la diputada María Carmen López Segura. 

 

La diputada María Carmen López Segura: Buenos días y ofrezco una disculpa por llegar tarde, pero 

igual estaba en otra comisión. 

 

Para secundar lo que dice el diputado Treviño, lo que sucede es que esta comisión tan conflictiva, digo 

conflictiva, porque todos estamos muy consientes de la problemática de las fronteras y vamos a hablar en 

plural. 

 

Creo que sí es importante que se instalen subcomisiones, pero tampoco vamos a actuar en forma autónoma e 

independiente, nos tenemos que correlacionar y precisamente para eso son las reuniones de la comisión en 

pleno, para hacer ese intercambio de ideas y que esto, ese trabajo de la comisión no se convierta en un 

monólogo. 

 

Insisto en que los problemas binacionales son eso, de las dos naciones y necesitamos hacer copartícipes a 

nuestros pares de ahí en las fronteras, para que ellos también estén participando y además apoyando 

nuestras inquietudes y nuestros problemas y buscar las soluciones en forma conjunta, porque podemos tener 

excelentes ideas sobre cómo tratar de resolver la problemática fronteriza, pero si no estamos en correlación 

con nuestros pares de Estados Unidos, si no estamos en comunicación y si no nos hacemos copartícipes, 

pocos resultados podemos lograr. 

 

Ésa es una opinión de mi parte, gracias. 
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El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: El diputado David Cuauhtémoc. 

 

El diputado David Cuauhtémoc Galindo Delgado: Con su permiso señor presidente, compartir aquí o 

hacerle un poquito la labor al diablo, porque estoy de acuerdo con ambas opciones. 

 

Considero que debiéramos de integrar esa subcomisión de los estados, para hacer un diagnóstico que nos 

permita entonces tener un mapeo general y atenderlo de manera integral, porque es evidente que sí tenemos 

una sola frontera norte con el vecino país, pero también es muy claro que cada estado presenta 

problemáticas distintas y para poder ofrecer alguna solución integral a lo que se presente, solamente… 

 

Considero que esta subcomisión la tarea que deberían de tener es hacer ese diagnóstico, compartirlo aquí en 

la comisión y entonces, hacer un plan de trabajo conjunto que pueda cubrir todo lo que se presente en la 

frontera norte, básicamente ésa es la sugerencia que haría a esta comisión. Gracias. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Gracias, diputado. ¿Alguien más desea hacer uso de la 

palabra? 

 

El diputado Pedro Pablo Treviño Villarreal: Con su permiso, señor presidente. Siento que la experiencia 

nos ha dado muchas visiones sobre cómo funcionan los temas de la frontera norte. En lo particular me ha 

tocado participar en el grupo binacional México-Estados Unidos en donde la reunión de gobernadores 

fronterizos, en donde llegan muchísimos temas de mucha importancia, temas sociales, temas de seguridad, 

temas de infraestructura, temas migratorios que al final del camino después de muchas reuniones de trabajo 

de los equipos queda en nada. 

 

El impacto y hay que decirlo con esta realidad, el impacto de las soluciones que ahí se plantean no se dan y 

no tienen el resultado que debiese de tener. Quisiera que esta comisión y es por lo cual también pedí estar y 

ser integrante de la misma que no nos pasara lo mismo. 
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Coincido con los comentarios que se han vertido en esta reunión, de las subcomisiones que se pudieran 

generar. Está bien que se puedan generar, pero no hay que perdernos en la dinámica de esta importante 

comisión, es muy importante la integración también de la parte norteamericana, si nosotros trabajamos de 

manera independiente con los problemas de lado mexicano difícilmente vamos a poder tener un eco positivo 

por la frontera con Estados Unidos del lado americano. 

 

Mi propuesta sería que revisáramos muy bien cuáles serían estas comisiones, que revisáramos muy bien la 

dinámica de cada uno de los estados y pudiéramos integrar un esfuerzo común. A mí me gustaría tener 

impacto en lo que pasa en Baja California, en Tamaulipas, en Coahuila, lo que pasa en los otros estados de 

Sonora, no solamente quedarme con la frontera que tiene Nuevo León con Texas que es de 17 kilómetros, es 

la frontera más pequeña, pero yo que estuve encargado de esa parte del estado, es la más pequeña, pero al 

mismo tiempo de las más importantes. 

 

Porque por ahí transita el flujo comercial entre México y Estados Unidos, más del 28 por ciento, de tal 

manera que son muchos los temas que hay que ordenar, hay que meter en la agenda, no quisiera que no 

pudiéramos tener una agenda en común entre todos y que sea dividido en subcomisiones. Gracias. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Gracias, diputado. ¿Alguien más quiere hacer uso de la 

palabra? 

El diputado : La diputada María de Jesús Huerta Rea tiene el uso de la voz. 

 

La diputada María de Jesús Huerta Rea: Creo que es importante lo que nos propuso el compañero 

presidente, que las comisiones sean por estados, obviamente como dice Amira cada estado tiene una 

particularidad para problemas diferentes. 
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Precisamente por eso, porque cada estado tiene particularidades diferentes que habremos de tratar, si estoy 

en un estado de Nuevo León voy a ver toda la gama de problemas que existen en Nuevo León que no van a 

ser los mismos que tiene Reynosa o los que tiene Sonora o los que tiene Baja California. 

 

Por eso, creo que un inicio de la comisión, un inicio de esta comisión sí me parece muy adecuado la forma 

de hacerla por estados, porque cada estado, aunque sí son problemas comunes todos no son iguales, porque 

de una manera se tratan en Sonora, de otra manera son en mi tierra Nuevo León, de otra manera son en 

Tamaulipas. 

 

Entonces, creo que la propuesta por estados a mí me parece muy bien y de acuerdo a cada uno de los 

estados ir planteando una problemática de cada uno de ellos y aquí en esta comisión irlos visualizando, irlos 

resolviendo y tratar de sacar adelante los temas de cada uno de los estados aquí combinando de cada estado 

qué problema hay. 

 

Por eso estamos en esta comisión, para aquí poderlos subsanar y sobre todo como sea la problemática de 

cada estado que definitivamente en un estado va a… 

 

(Sigue turno 3) 

Aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa 
 
… por eso estamos en esta comisión, para aquí poderlo subsanar y sobre todo conocer la problemática de 

cada estado, que definitivamente en un estado va a haber problemas de recursos naturales, en otro va a ser el 

problema del agua, en otro de migrantes, en otro de la seguridad.  

 

Cada estado tiene su propia problemática, pero aquí lo miraremos cada uno y aquí nos iremos acomodando 

cada uno, de acuerdo al estado que pertenece y podemos hacer un estudio más profundo o como decía el 

compañero diputado, un diagnóstico y un mapeo de cada uno de los estados, qué está pasando, qué estamos 

haciendo y qué vamos a hacer.  
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Es cuanto, compañero presidente.  

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Gracias, diputada. ¿Alguien más quiere hacer uso de la 

palabra?  

 

El secretario diputado : Si me permite… perdón… Si me permite, señor presidente.  

 

Señores diputados y antes de… por supuesto antes de someterlo a la votación. Hechas las anotaciones 

referente a, por ustedes, vertido, quiero nada más resaltar el contenido —si se me permite— del título 

quinto, capítulo primero, sección cuarta y de la sección quinta de nuestro reglamento de la Cámara, que a la 

letra señala el artículo 152.  

 

Uno. Las subcomisiones son órganos auxiliares de las comisiones que a través de la elaboración de 

predictámenes contribuyen al desarrollo eficiente y oportuno de las responsabilidades de las subcomisiones.  

 

Dos. Para el desarrollo de su trabajo, las comisiones podrán crear subcomisiones, las cuales durarán toda la 

Legislatura y funcionarán con la asistencia de la mayoría de sus integrantes bajo las siguientes bases.  

 

Omito el resto del artículo y paso a la sección quinta del artículo 153, que nos refiere a los grupos de trabajo 

y lo establece así nuestra normatividad.  

 

Los grupos de trabajo tendrán como objetivo que los integrantes de la comisión o comisiones se avoquen al 

estudio de un asunto en particular, no legislativo, o bien a realizar estudios, investigaciones, opiniones o 

trabajos de campo que la comisión requiera realizar en base a las reglas siguientes. 
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Con esto quiero únicamente resaltar que la existencia de las subcomisiones deben establecerse claramente, 

no se contraponen con los grupos de trabajo consecuentemente, lo vertido aquí por todos ustedes tiene su 

fundamento, pero yo sí quiero resaltar la necesidad de crear las subcomisiones para poder trabajar.  

 

Ahora bien, propongo, de no haber un acuerdo en ese sentido, salvo con su venia, señor presidente, que se 

somete a votación en lo general el plan de trabajo y se haga la reserva con lo referente a las subcomisiones, 

pero que este tema de las subcomisiones y de los grupos de trabajo sea en la siguiente sesión para seguir 

nuestro trabajo.  

 

Es una propuesta y hasta las cosas, señor presidente.  

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Gracias, secretario.  

 

Mira, yo creo que… digo, es aceptada tu propuesta, sin embargo, yo quisiera resaltar que… básicamente 

estamos hablando de lo mismo, todos, no es nada diferente, a veces el orden de los factores no altera el 

producto.  

 

Yo creo que estamos generalmente de acuerdo en las subcomisiones, cómo van a trabajar, esa es la duda que 

queda, cómo van a funcionar, van a estar trabajando autónomas, no.  

 

Va a estar integrado todo, se trata de facilitar. Hablábamos de la problemática de la frontera. Generalmente 

son los mismos problemas, con diferentes prioridades, a la mejor la prioridad de Coahuila, no es la prioridad 

de Baja California, pero es el mismo problema.  

 

Se trata con esas subcomisiones de darle la prioridad a cada uno de los estados en los problemas que tienen 

ellos, que nos están agobiando.  
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Yo creo que no es contrapunto, yo creo que estamos de acuerdo, vamos a pedir que se apruebe el plan de 

trabajo, a reserva que hay minuta, ya en detalle, veamos cómo funcionarían las subcomisiones. Eso es lo 

que yo sugiero.  

 

Yo creo que lo sometemos a votación, el plan de trabajo, si están de acuerdo ustedes, en el plan de trabajo 

general… votación económica…  

 

El secretario diputado : … con mucho gusto, claro que sí.  

 

Señor presidente, podemos declara agotadas las participaciones en este punto, por consecuencia, por 

instrucciones de la presidencia se somete a la votación de los diputados y las diputadas, por lo que quienes 

estén por la afirmativa, a efecto de que se declare aprobado el plan de trabajo de esta comisión 2012-2013, 

sírvanse manifestándolo levantando la mano. Los diputados y diputadas que estén por la negativa, sírvanse 

manifestarlo. Presidente, me permito informarle que ha sido aprobado por la mayoría, por la afirmativa.  

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Perfecto, el plan de trabajo ha sido aprobado.  

 

Punto cinco, para los efectos del punto cinco, ¿se desea saber si hay algún punto específico dentro de 

asuntos generales? Adelante, diputada, por favor.  

 

La diputada : Yo quisiera nada más comentarles, presidente y a todos mis compañeros, en las próximas 

semanas —dependerá de cuándo se agende— presentaremos —y se lo envíe a usted— un punto de acuerdo 

de urgente y obvia resolución, donde se trata de la repatriación de los más de 22 mil menores que recibe 

México cada año en los diferentes estados fronterizos, y que a falta de una coordinación entre las 

dependencias encargadas, aunque no reglamentariamente tengan la obligación, sin embargo existe un 

proceso.  
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Pero a falta de esa coordinación que existe entre Relaciones Exteriores, entre el Instituto Nacional de 

Migración, y al final entre el Desarrollo Integral de la Familia, existe una problemática muy fuerte en los 

municipios fronterizos, donde estos 22 mil menores se convierten cada año en mercancía para ser tratada, 

traficada y explotada sexual y comercialmente, tanto en nuestras fronteras, como en otras partes de nuestro 

país, y en Estados Unidos.  

 

Esos menores tienen un costo en el mercado, tienen un valor en el mercado a la hora de ser traficados, desde 

el sur de nuestro país, normalmente, no sé si se los comenté la vez pasada, pero cuesta trasladarlo y llevarlo 

hasta Estados Unidos, entre 3 mil y 10 mil dólares, imagínense el valor que tiene un menor con estas 

características, en nuestras fronteras para los grupos criminales y para todo tipo de vejaciones que sufren 

nuestros niños mexicanos.  

 

Le pasé al presidente, la semana pasada, el punto de acuerdo porque me interesa que lo conozcan y me 

interesa que también dentro de nuestros grupos parlamentarios podamos hacer posicionamiento al respecto 

de este punto de acuerdo. Y ojala, una vez presentado este punto de acuerdo podamos tener el apoyo de la 

comisión y quien guste suscribirse en este punto de acuerdo.  

 

Yo creo que cuando hablamos de nuestros niños mexicanos y de sus derechos, no hay objeción al respecto, 

creo que es algo que necesita nuestro país, nadie los atiende desde hace muchísimos años, tenemos que estar 

muy pendientes de ellos en nuestra frontera, porque esa es una cadena de crímenes que se comenten en 

nuestras fronteras y que perjudican a nuestros municipios.  

Es cuanto, quería hacérselos saber, presidente, ojala el día que lo presentemos, todo dependerá de la junta, 

que decía cuándo lo va a poner, pero ya lo tienen ellos, yo creo que a finales de este mes, ojala podamos 

contar con el apoyo de los integrantes para que me ayuden a suscribirla, que apoyen el punto de acuerdo. 

Muchísimas gracias.  

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Gracias, diputada. ¿Cuándo cree usted que el día…? 
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La diputada : Me comentan que probablemente a finales de noviembre, el 28 de noviembre, ya sea la 

última semana que es martes o jueves, yo les estaré informando el día que lo estaremos presentando. Saldrá 

de urgente y obvia resolución.  

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Con gusto… 

 

 

(Sigue turno 4) 

Aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa 
 
… tendrás el apoyo de la comisión. 

 

La diputada : Gracias. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Sí, diputada, adelante. 

 

La diputada : Con su permiso, presidente. En el mismo tenor. En días pasados envié a esa presidencia que 

usted dignamente detenta, un anteproyecto para llevar a cabo foros en la ciudad fronteriza que la comisión 

determine, con la finalidad de que esta comisión tenga una actividad muy relevante, muy dinámica y que 

captemos de la ciudadanía, de la franja fronteriza las propuestas, los problemas, todas las aportaciones que 

pueda dar la sociedad organizada de nuestras ciudades fronterizas y tener una agenda legislativa en base a lo 

que ellos propongan. Así que es un anteproyecto muy perfeccionable, que habrá gente especializada que 

podrá darle una mejor forma. Eso es por un lado. 

 

Por otro lado, en el mismo tenor de mi compañera de Sonora. Hice un exhorto al gobierno federal en 

relación al problema que se avecina, que ya lo tenemos encima, en relación a los mexicanos radicados en 

Estados Unidos y que comúnmente se han englobado en el tema de paisanos. 
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Lo traigo a colación, porque dadas las circunstancias meteorológicas de Estados Unidos vamos a tener una 

migración ahora a la inversa, de norte a sur, connacionales que vienen con motivo de las fiestas 

decembrinas y que vienen entrando por las diferentes fronteras y que lamentablemente por más publicidad 

que se ha hecho del problema paisano, que se les debe de tratar bien, que tanto la Secretaría de Hacienda y 

Crédito Público no los sancione por diferentes motivos, que las volantas que hay en todo su trayecto a sus 

estados de origen no los exploten. Y perdonándome el término, los exprimen materialmente, les quitan sus 

pertenencias, les quitan dinero, total que cuando llegan a su lugar de origen no se van a detener a poner la 

demanda porque saben que es tiempo lo que van a perder. 

 

Entonces, yo pretendo que el día de mañana me den la oportunidad de subir ese exhorto al gobierno federal, 

les decía, incluyendo a Hacienda y Crédito Público, a la Secretaría de Gobernación, porque de ellos depende 

la Secretaría de Migración, y también la Sedena, que lamentablemente nuestros cuerpos castrenses también 

han entrado en ese juego. 

 

Creo que como representantes populares es nuestra obligación moral de estar velando por nuestros intereses 

connacionales, que se fueron al extranjero buscando el sueño americano y que mucha responsabilidad 

tenemos en México por no ofrecerles las oportunidades de empleo y de una vida digna. Con esto concluyo, 

presidente. Gracias. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: De hecho, recibimos su documento y está integrado en el 

proyecto, así es que, claro, con mucho gusto. Si alguno de ustedes puede revisar el proyecto, el plan de 

trabajo, ven que no se incluyó lo que ustedes mandaron, por favor, dígannos. Creemos que incluimos todos, 

pero pudo haber tenido una omisión. Los puntos de usted, diputada, son excelentes y con mucho gusto. 

 

¿No hay más intervenciones? ¿Alguien más quisiera hablar? Sí, diputada. 
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La diputada : Quisiera hacer una propuesta en relación con el trabajo en comisión por estados, que a lo 

mejor puede adelantar la tarea que nos hemos propuesto. 

 

A lo mejor sería pertinente que hiciéramos una invitación formal la comisión, toda, encabezada por su 

presidente, a los gobiernos fronterizos de los estados, para que tengamos un diagnóstico y un análisis y 

observaciones propuestas, lo que consideren pertinente, es cuestión de afinar el objetivo de una reunión con 

ellos donde los gobiernos de los estados nos envíen un propio, a tener una reunión de trabajo con nosotros, 

nos entreguen un documento y nos expliquen cuáles son los temas de mayor trascendencia y problemas que 

tenemos que superar, incluirlas en esta reunión de trabajo. 

 

Lo ideal sería que tuviéramos a los gobiernos aquí con nosotros, pero creo que hay colaboradores en todas 

las entidades que están muy metidos en el tema y que pueden hacernos una exposición que nos dé luz, 

información que nos pueda servir de primera mano. 

 

Sugeriría que ése sería un mecanismo de interlocución válido a la brevedad, para que por vía oficio y 

gestiones telefónicas y demás, lo que usted considere pertinente, de apoyo a esa gestión, elaboremos en 

nuestro calendario una reunión antes que nada con un interlocutor enviado por cada gobierno de los estados, 

y a partir de eso ya vemos qué hacemos con las comisiones por estados o como las entrelazamos con las 

subcomisiones por temas. Perdón que haya intervenido tantas veces. Gracias. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Muy bien. Muy bien, diputada. Sí, señor diputado. 

 

El diputado : Con su permiso, señor presidente. Ampliando un poquito. Existen varias asociaciones o 

cooperaciones que creo que es muy importante que nosotros los integremos. 
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En primer lugar está la Asociación de Gobernadores Fronterizos. Ya se están reuniendo ellos 

periódicamente y creo que es muy importante que participemos. Ahorita en este caso el presidente actual de 

esa asociación es el gobernador de Chihuahua. 

 

La segunda es la Asociación de Alcaldes Fronterizos, que también ya está trabajando. 

 

Y la tercera es la que tuvimos el fin de semana, que me tocó participar, que es la Confederación de 

Legisladores Fronterizos.  

 

Son esas tres asociaciones u organizaciones que creo que ahí intervienen todos los estados, los seis estados, 

ya tienen tiempo trabajando y sería muy importante que nos sumáramos a esas tres organizaciones. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Me parece una excelente idea. De hecho, el presidente 

municipal de Tijuana es presidente de una de esas asociaciones, entonces, claro que sí. 

 

Va a haber mucha oportunidad para participar en este tema, lo tendremos como prioridad en la próxima 

reunión, y ya tendremos un esquema más específico de cómo quisiéramos todos que funcionaran estas 

subcomisiones. 

 

Las subcomisiones por las razones que se leyeron y que se expresaron aquí son importantes, pero más que 

nada nos va a dar mucha presencia y autoridad ante las autoridades locales, como presidente de esa 

subcomisión, nos va a abrir  muchas puertas. 

 

Van a tener la autoridad para poder hablar con las autoridades locales, ya sean municipales o estatales, pero 

yo creo que va a tener un excelente resultado y más viendo la participación de esta comisión, en lo 

particular, de todos sus integrantes, siento que va a ser un documento que se va a enriquecer bastante. 
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Cómo no, con mucho gusto. Se tomarán en consideración todos estos temas. ¿Ya no hay participaciones? 

¿Nadie más que desee hablar? Gracias. 

 

Como bien saben ustedes, hoy a las 12:00 horas va a haber una reunión de trabajo con el embajador de los 

Estados Unidos de América, el representante de ellos aquí en México el excelentísimo señor Earl Anthony 

Wayne, para la cual designaré unas comisiones de cortesía de recepción, y me tomé la libertad de mencionar 

a algunos, tres diputados que me acompañarían en la comisión de recibirlo aquí en las instalaciones: el 

licenciado Treviño, que se acaba de retirar pero seguramente regresará, iba de prisa así que no le 

preguntamos adónde iba; el licenciado Juan Manuel Gastélum y la diputada Fernanda Schroeder, me 

gustaría que me ayudaran en la recepción. 

 

Y en la comisión de cortesía cuando se retire me gustaría que el diputado Trinidad Secundino me 

acompañara, Martha Beatriz Córdova también me gustaría que me acompañara en el comité para despedir al 

embajador, y María del Carmen López Segura. Entonces, si están de acuerdo ustedes en recibirlo conmigo y 

despedirlo. Bueno. 

 

Entonces, si no hay más participaciones, sin más, se clausura la primera reunión ordinaria de la comisión. 

Les haré llegar un citatorio correspondiente a la siguiente reunión ordinaria. Muchas gracias, por su 

asistencia. Y nos vemos aquí al ratito. 

 

El diputado : … usted o yo lo hago. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Sí… usted. 

 

El diputado : Señores diputados, se les invita a un refrigerio en la parte baja de estas instalaciones, están 

cordialmente invitados. Muchas gracias. 
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